

# நாடாத்தம்

THE EELANAATHAM மக்கள் தினசரி PEOPLE'S DAILY

நாடாத்தம் 1

மாசி

(09 02 1991)

சனிக்கிழமை

ஒலி 356

**குப்பைத் தொட்டிகளில் சிறலங்கா சேயாக் கொடி**

(கொழும்பு)

செந்திரா தினத்தன்று கொழும்பு வீதிக்கான அகலக் களித்த தேசியக் கொடிக் கொட்டும்போது சிறலங்கா சேயாக் கொடி குப்பைத் தொட்டிகளில் கிடைக்காததால் நேற்று முன்தினம் ஜனநாயக சிங்கள மக்கள் தொடர்ந்து ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது. கொழும்பு மாநகர நகரசுத்திரிப்பதற்கு மூலக் காரணமாக குப்பைத் தொட்டிகளில் கொடிகளைக் கொட்டும் பார்த்தல்

இராணுவத் தளபதி, அரசு அதிபர் தலைமையில்

## திருமலையில் குடியேற்றங்கள்

### விரிவு படுத்த விசேட குழு

**விரவணக்கம்**

அஜந்தன் (யாழ்ப்பாணம்)

சிறிதகால இராணுவத்தினருடன் நேற்று இடம்பெற்ற போரில் ஒன்றில் அஜந்தன் (சின்னையா குடும்பத்தினர், செட்டிக்குளம்) என்ற போராளி வீரமரணமடைந்துள்ளார். இவருக்குத் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தைத் தெரிவித்துள்ளனர்.

### திருமலைக்கு பிரேமதாஸாவின் வருகையின் பின் ஏற்பாடு

(திருமலை) திருமலை மாவட்டத்தில் புனர்வாழ்வு என்ற போர்வையில் சிங்களவரைக் குடியமர்த்தும் நடவடிக்கைகள் தீவிரமாக இடம்பெற்று வருகின்றன. இக் குடியேற்ற விரிவாக்கத்திற்கு திருமலை இராணுவத் தளபதி, அரசு அதிபர் தலைமையிலான அரசு நிறுவன உயர் அதிகாரிகளின் விசேட குழுவொன்றும் செயற்பட்டு வருகின்றது.

1990 ஆனி மாதத்தில் ஏற்பட்ட தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் இலங்கை இராணுவத்திற்கும் இடையேயான யுத்தத்தை தொடர்ந்து திருமலை மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளிலும் சிங்களவர்களை குடியமர்த்தும் பணியில் சிறிதகால அரசு சடுபட்டு வருகிறது. ஆனி மாதத்தில் ஏற்பட்ட யுத்தத்தை தொடர்ந்து சிங்கள மக்களை குடியமர்த்தும் பணியில் தமிழ் மக்களுக்குச் சேர்ந்தமான தனியார் காணிக்கை கூட பாவிக்கப்படுகிறது. மேலும் வீரகத்திப் பிள்ளையார் ஆலயம், மாரியம்மன் ஆலயம் ஆகிய

### தச்சன்காட்டுச்சந்தி மோதலில் 9 படை பலி; 57 பேர் காயம்

(கொழும்பு) மாவட்டப் பரமதச்சன்காட்டு இராணுவ மினிமுராம் பிளாட்டை செவ்வாய் இரவு விசேட வைப்புக்கள் மேற்கொண்டதும் தாக்கு வில் ஒன்பது இராணுவத்தினர் உயிரிழந்ததாக கொழும்பில் இராணுவ வட்டாரங்களை மேற்கொள்ளும் ஏஜென்சி செய்திகள் வெளிவந்துள்ளன. இச்சன்காட்டு மோதலில் ஐம்பத்தியேழு சிப்பாய்கள் காயமடைந்துள்ளதாகவும் அச்செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

### மட்டக்களப்பில் கண்ணிவெடி; கவசவாகனம் முற்றாகச் சேதம்

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ரோந்து நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்த சிறிதகால இராணுவ வாகன அணி ஒன்றின் மீது விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய கண்ணி வெடித் தாக்குதலில் இராணுவத்தினரின் கவச வாகனம் ஒன்று சிதறினது.

### கஜுவத்தையில் இராணுவம் மீது புலிகள் அதிரடித் தாக்குதல்

(கன்னடர்) மன்னார் மாவட்டத்தில் கஜுவத்தை என்ற இடத்தில் ரோந்து சென்ற சிறிதகால இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் அதிரடித் தாக்குதல் நடத்தியுள்ளனர்.

### 8 படை பலி 4 பேர் காயம் (கொழும்பு)

விடுதலைப் புலிகள் நேற்று முன்தினம் மன்னார் தீவில் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டதாகவும், நால்வர் படுகாயம் அடைந்ததாகவும் சிறிதகால பாதுகாப்பு அட்டைகளை மேற்கொள்ளும் ஏஜென்சி செய்திகள் தெரிவித்தன.

### குற்றம் செய்யவில்லையென்றால் அரசாங்கம் ஏன் எதிர்க்கிறது

(கொழும்பு) அரசு உண்மையிலேயே குற்றம் செய்யவில்லையெனில் ஏன் நீதி விசாரணை நடத்த வகை எதிர்க்க வேண்டுமென சுதந்திரக் கட்சி எம்.பி. மதி

வற்றிற்குச் சொந்தமான காணிகளில் கூட இக்குடியேற்றம் நடப்பெற்று வருகிறது. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### டீக்சிற் போன்று ஜாவும் பாரபட்சமாக நடக்கக் கூடாது

(கொழும்பு) இந்நியத் தூதரரசு முகப்பு கடமையாற்றிய ஜே. என். டீக்சிற் பாரபட்சமாக நடந்து கொண்டார் என்றும், இப்போதைய தூதர் அப்படி நடந்து கொள்ளக் கூடாது என்றும் அஸ்திரிய பீடாநிபதி பவிப்பரண சந்தானந்த மகாநாயக்க தேரோ தெரிவித்துள்ளார். தூதர் என். எம். ஜாவிடம் உரையாடிய வண. பவிப்பரண சந்தானந்த மகாநாயக்க தேரோ (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### சவுதி அரேபியாவிற்கு 5000 எகிப்தியப் பெண்கள்

(கொழும்பு) இது தொடர்பாக எகிப்தின் அரசாங்கத்திற்கும், அமெரிக்காவிற்கும் எதிரான உணர்வுகள் பரஸ்பரம் வந்து கொண்டிருக்கும் அநேகனை (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### மாலைத் து அமெரிக்காவிற்கு எண்ணெய் வழங்க மறுப்பு

(கொழும்பு) அமெரிக்காவும் அந்நாட்டினர் நாடுகளும் விமானங்களுக்கு எப்போதும் தீர்ப்பு வழங்கும் துறைமுக வசதிகளை உபயோகிப்பதற்கும் மாலைத் து அரசாங்கம் அனுமதி வழங்க மறுத்துள்ளது. இத்தகவலைக் கொழும்பில் மாலைத் து உயர்ஸ்தாநிகர் அஹமது அப்துல்லா கடத்த புதன்குற தெரிவித்தார்.

### நாராக்கை நீண்ட காலம் ஆக்கிரமிப்பதை விரும்பவில்லை

(கொழும்பு) அமெரிக்காவும் அந்நாட்டினர் நாடுகளும் விமானங்களுக்கு எப்போதும் தீர்ப்பு வழங்கும் துறைமுக வசதிகளை உபயோகிப்பதற்கும் மாலைத் து அரசாங்கம் அனுமதி வழங்க மறுத்துள்ளது. இத்தகவலைக் கொழும்பில் மாலைத் து உயர்ஸ்தாநிகர் அஹமது அப்துல்லா கடத்த புதன்குற தெரிவித்தார்.

### சாஸ்திரி கூழாங்குளம் குண்டு வீச்சில் ஒருவர் பலி

(வவுனியா) வவுனியா மாவட்டத்தில் உள்ள சாஸ்திரி களங்குளம் பகுதியில் சிறிதகால விமானப்படை யினர் நடத்திய குண்டு வீச்சில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

எப்படியென்ற நடவடிக்கை குண்டு வீச்சில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சுழந்தை

கிளின்கட்

போட்டோஸ்தர்

போட்டோஸ்தர் பிரதி களையும், நோனியோ பிரதி களையும் தமிழ், ஆங்கில கரப்பிடு வேலைகளையும் உடனடியாக செய்து பெற்றுக்கொள்ள கிளின்கட் 239 மிச்சாரநிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம் (B-1958)

The Jaffna Education Center

யாழ்ப்பாணக் கல்வி நிலையம் (சாந்தி சினிமா முன்பாக மேலமாடியில்) O/L, A/L, I. A B, Spoken English, Short hand, Typing. இருமொழிகளிலும் நடைபெறுகின்றன. பெண்களுக்கு விடுதி வசதியுமுண்டு. தனித்துவம் வாய்ந்த ஆசிரியர்களினால் பயிற்சியும் (B-1965)

வரலாறு

விற்பனையாகின்றது! வரலாறு- ஆண்டு: 11, வரலாறு- ஆண்டு: 6 (புதியபாடத்திட்டம்). ஆக்கியோன்: ந. தரிமபாலன் சகல புத்தகசாலைகளிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம் (R-1083)

இடம்பெயர்ந்தோர் சங்கம் பத்து அம்சக் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்) எலி. வடக்கு இடம்பெயர்ந்தோர் சங்க உறுப்பினர்களை கிராம நேற்று முன்தினம் யாழ். அரச அதிபரிடம் பத்து அம்சக் கோரிக்கைகள் அடங்கிய மகஜர் ஒன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இந்த மகஜரில் காங்கிரஸ் தலை, தெலிபெழை, மயிலிட்டி, ஆசிய உள்நாட்டுப் பிரிவுகளைச் சேர்ந்த மக்கள் 1983 ஆம் ஆண்டிலிருந்தே இராணுவத் தாக்குதல்களால் பாதிக்கப்பட்டு செல்தமன் ணிலேயே அகதிகளாக வாழ்ந்து வருகின்றனர். ஆனால் எந்த ஆத்திரவாசியப்பொருள்களும் போதிய அளவு வழங்கப்படவில்லை; இப்பகுதியில் காலும் மக்கள் பெரும்பாலும் விவசாயம், கடை, சேல் தொழில், கவித்தொழிலாளர் இவர்களுடன் ஏனைய பல தொழிலாளர்களும் பாதிக்கப்பட்டு வாழ்வழிவகையற்று வாழ்கின்றனர். இவர்களுக்கான நடவடிக்கைகள் உடனடியாக செய்ய வேண்டுமென்ற கோரிக்கைகளை இந்த மகஜர் குறிப்பிட்டுள்ளது. (கோ)

உபயின் நிலைய கட்டம் வியாபாரிகளால் ஆக்கிரமிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) ஒட்டுமொத்தம் உள்ள இலங்கை மின்சாரசபையின் உபயின் நிலையத்தை கிறுவர்த்தக நிலையங்களும் தற்காலிக வியாபாரிகளும் ஆக்கிரமித்துள்ளதால் இம் மின் நிலையத்தின் பெறுமதி வரம்பற்ற மின் உபகரணங்களை பல சேதமடையும் அபாயம் தோன்றியுள்ளது. கடந்த பல மாதங்களாக மின் விநியோகம் தடைப்பட்டதையடுத்து இந்த உபயின் நிலைய வளவினாள் சிறுவர்த

வெலிக்கடை விற்பனைக்கு

(கொழும்பு) பல செலவைகளுக்குப் பெயர்ப்பான கொழும்பு வெலிக்கடை சிறைச்சாலையை அரசாங்கம் விற்க வுள்ளது. 1983 ஜூலைமீது இச்சிறைச்சாலை வளாகத்திலுள் 53 தமிழ் அரசியல் உத்திகள் கொடுக்கப்பட்டார்கள். நிதி அமைச்சர் இச்சிறைச்சாலைக் கட்டடத்தைப் பார்வையிடும் போது, கானியையும் 1580 கோடிக்கு விற்பனை செய்து, இப்பணத்தைக் கொண்டு நகராலை பகுதியில் போதிய பசுநகர்ப்பு வசதிகளுடன் கூடிய சிறைச்சாலை ஒன்று அமைக்கப்படவுள்ளது.

நிதி அமைச்சர் இச்சிறைச்சாலைக் கட்டடத்தைப் பார்வையிடும் போது, கானியையும் 1580 கோடிக்கு விற்பனை செய்து, இப்பணத்தைக் கொண்டு நகராலை பகுதியில் போதிய பசுநகர்ப்பு வசதிகளுடன் கூடிய சிறைச்சாலை ஒன்று அமைக்கப்படவுள்ளது.

துப்பாக்கிகளை இரு வாரத்தில் ஒப்படைக்க வேண்டும்

(கொழும்பு)

பாதுகாப்பு அமைச்சினால் வழங்கப்பட்டிருக்கும் துப்பாக்கிகளை வைத்திருப்பவர்கள் கடந்த புதன் முதல் இரண்டு வாரத்துக்கிடையில் அவற்றைத் திருப்பிக் கையளிக்க வேண்டும் என்று அரசாங்கம் தீர்மானித்ததன்மையால் பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேயரட்னா நேற்று முன்தினம் செய்தியாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்தார்.

மேற்படி ஆயுதங்களைத் தம் வசம் வைத்திருப்பவர்கள் அவர்களுக்கு அருகாமையில் உள்ள போலீஸ் நிலையங்களில் ஒப்படைக்க வேண்டும்; இதேவேளை அரசாங்க அதிப

ர்வின் அனுமதியுடன் ஆயுதங்களை வைத்திருப்பவர்கள் எதிர்பாரும் ஜூன் மாதம் 30 ஆம் திகதிவரை இந்த ஆயுதங்களை வைத்திருக்க முடியும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். இந்த ஆயுதங்களைத் தொடர்ந்தும் வைத்திருக்க விரும்பியவர்கள் அதற்கான அனுமதியை அரசாங்க அதிபரிடம் புதிதாக விண்ணப்பித்துப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும்; அரசாங்க அதிபரிடம் மேற்படி ஆயுதங்களுக்கான அனுமதியைப் புதுப்பிக்காமல் வைத்திருப்பவர்கள் மீது அவசரமாகச் சட்டத்திற்கீழ் வழக்குத் தொடரப்பட்டுத் தண்டனை வழங்கப்படும் என்றும் மேலும் ரஞ்சன் தெரிவித்தார்.

தாதிமார் பற்றாக்குறை நீக்க நடவடிக்கை ஏதுமில்லை

(யாழ்ப்பாணம்)

பிராந்திய கார்தார நிலையத்தின் கீழ் உள்ள மருத்துவமனைகளில் நிலம் தாதிமார் பற்றாக்குறையை நீக்க வைப்பதற்கு கார்தார அமைச்சர் எந்த நடவடிக்கையையும் எடுக்கவில்லை.

தாதிமார் பற்றாக்குறை பற்றி இவ்வைத்தியசாலை

களின் மருத்துவ அதிகாரிகள் கருத்து வெளியிடுகையில் தற்போழுது நோயாளிகள் தொகை அதிகரித்துள்ளதனால் தாதிமார் சேவையும் அதிகம் தேவைப்படுவதாகவும் மேலும் தற்போதைய ஒய்வு தியத் திட்டத்தின் கீழ் பல தாதிமார் ஒய்வு தியம் பெற இருப்பதால் தாதிமார் பற்றாக்குறை மேலும் அதிகரிக்கும் என்றும் தெரிவித்தனர். ஆனால் இப்பற்றாக்குறை குறித்து கார்தார அமைச்சர் கடந்த இரு ஆண்டுகளாக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. (ச)

புதிய நிர்வாக சபை தெரிவு

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். பல்கலைக்கழகத்தின் மாணவர் ஒன்றியத்திற்கு நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் புதிய நிர்வாக சபை தெரிவு செய்யப்பட்டது. நிர்வாக சபையின் தலைவராக அ. வி. மரியநாயகம், உபதலைவராக ஜே. கிரிதரன், செயலாளராக ச. வசந்தி, இளம் பொருளாளராக லோ. சுமித்திரா, பத்திராதிபராக பொ. பவானி ஆகியோரும் மற்றும் நிர்வாக சபையின் உறுப்பினர்கள் அனைத்து பீடங்களில் இருந்தும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

சிறுவர் பூங்கா மெருகேறுகிறது

(காணிப்பாய்) மாண்புமியில் அமைந்துள்ள தியாக சிலம் சிறுவர் பூங்கா நவீன முறையில் மெருகூட்டப்பட்டிருக்கிறது. மாண்புமியில் பிரதேசப் பொறுப்பாளர் திரு. சுகீசர் இதற்கான செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டமையால் தற்போது விலகிச் சண்டாக்கிப் பிரிவுகள் திறக்கப்பட்டுள்ளது இதனால் இப்பூங்காவிற்கு தினமும் பெருந்தொகையான சிறுவர்கள் வந்து பயன்படைகின்றனர். (ச)

இடமாற்றம்

(மாங்குளம்) முல்லைத்தீவு தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை அடுத்த வாரம் முதல் கமிட்டி முறிப்பில் இயங்க வுள்ளது. மாங்குளத்தில் சேதமடைந்த இவ்வலுவலக இடிபாடுகளுக்கு இந்நூத முக்கிய ஆவணங்கள் பல மாவட்ட முகாமை யாளர் திரு. சே. ரீ. எம். விஜய குமார் மற்றும் அதிகாரிகள் னால் பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளன. (82)

750 பயிலுனர் தெரிவு

(மாங்குளம்)

தேசிய தொழில் பயிலுனர் சபை 1991 ஆம் ஆண்டு வட பகுதியைச் சேர்ந்த 750 பயிலு னர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு பல்வேறு கைப்பணி பொறியியல் கைத்தொழிந்துறைகளில் பயிற்சியளிக்கப்படவுள்ளனர். முல்லைத்தீவு, மாநகர கிழக்கு ஆசிய உதவி அரச அதிபர் பிரிவுகளிலிருந்தும் இத்தொழில் பயிலுனர்கள் தெரிவு செய்யப்படவுள்ளனர். இத்திட்டத்தில் ஜனசக்தி குடும்பங்களைச் சேர்ந்த இளைஞர் யுவதிகளுக்கு இத்தொழில் பயிலுனர் திட்டத்தின் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். (82)

விசேட பயிற்சி

வகுப்புகள்

(கொழும்பு) சனிதம், விஞ்ஞானம், மற்றும் ஆங்கிலப் பாடல்களில் மாணவர்களுக்கு விசேட பயிற்சிகள் அளிக்கப்படும் என கல்வி அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார். மேலதிக வகுப்புகளை ஒழுங்கு செய்து மாணவர்களுக்கு வசதி செய்து கொடுக்கப்படும் என்றும் கல்வி அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.

வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஒரு நற்செய்தி எங்கள் நிதி நிறுவனம் 1988 ஆம் ஆண்டின் 78 ஆம் இலக்க நிதி நிறுவனங்கள் சட்டத்தின் கீழ் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதனை மகிழ்ச்சியுடன் அறியத்தருகிறோம். Licence No. NBS/R/90/021 ஷப்ரா யுனிக்கோ பினான்ஸ் லிமிட்டெட், 61, திய புல்வாஸ் வீதி, 207, மிச்சார நிலைய வீதி, கொழும்பு 4. யாழ்ப்பாணம். (B, 1996)

நினைவு கூருகின்றோம் பெப்ரவரி 9 1986இல் சிறிலங்கா இராணுவத்தால் கடப்பட்டு வீரமரணமடைந்த மகேஸ்வரன் 1987இல் மன்னாரில் இடம் பெற்ற மோதலில் வீரமரணமடைந்த தங்கேஸ் (சா. ஜெயபக்தமார - நறுவிவிக்குளம்) விஸ்ஸு (ச. அந்தோனி - லீனா-நெடுக்கண்டல்) ரகு (செ. யோகராசா - திருக்கோயில்) 1988இல் வீரமரணமடைந்த 2ஆம் லெப். நிதி (ஆ. கணேசுமார - தம்பியலி) இதே ஆண்டு கருதாவளையில் நடந்த முற்றுகையின் போது சயனைட் உட்கொண்டு வீரமரணமடைந்த லெப். சிவம் (அ. சிவஞானம்) இதே ஆண்டு தேசத்துரோகிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட ★ வே. சந்திரன் 1987ஆம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணத்தில் இந்திய இராணுவத்தினரின் எதிர்பாராத தாக்குதலில் வீரமரணமடைந்த கப்டன் கடாபி (வி. சிவமார - அரியாலை) ஆகியோரை இந்நாட்டில் நினைவு கூருகின்றோம். ★ மேற்குறிப்பிடப்பட்ட போராளி ஈரோஸ் அமைப்பு இயங்கிய காலத்தில் அதனுடன் இணைந்து செயற்பட்ட மாண்புமிகு - விடுதலைப் புலிகள் (B-1988) ன்கள் முன்னணி

★ சிந்தனைக்கு ★

விவேகமும் வீரமும் கொண்ட மனிதன்தான், தன் தவற்றை ஒத்துக் கொள்ளத் துணிவான். - பெஞ்சமின் ஃபிராங்க்லின்



81, சேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம். 09-02-1991 தொலைபேசி ஓசிரியேட்டம்: 825 - 2839 திரவாகேட்டம்: 2208 த.பெ.எண் 85

உண்மை தெரிந்தவனுக்கு உணர்த்தத் தேவையில்லை

ஈராக் மீது அமெரிக்க தலைமையிலான கூட்டுப் படையினர் நடத்தி வரும் விமானத் தாக்குதல்களில் சிறுவர்கள், பெண்கள், வயோதிகர்கள் உட்பட பல நூற்றுக்கணக்கில் பொதுமக்கள் இறந்ததாகவும் பாசான்கள், மசூதிகள், குடியிருப்புகள் அழிக்கப் பட்டதாகவும் ஈராக் தொடர்ச்சியாகக் குற்றச்சாட்டி வருகின்றது.

இதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக வெளிநாட்டுப் பத்திரிகையாளர்களை சில பகுதிக்கு அழைத்துச் சென்று காட்டியும் உள்ளது. இதில் பாக்கூத்திற்கு 120 கி.மீ.நீர் வடக்கே உள்ள கிராமம் ஒன்று முற்றாகவே அழிந்து விட்டதை செய்தியாளர்கள் தெரிவிப்பாரவையிட்டு உறுதிப்படுத்தியுள்ளனர்.

இவ்வாறு குடியிருப்புகள் மீது குண்டு வீசப்படுவதை போர் ஆரம்பத்தின் பின்னர் தொடர்ச்சியாக பாக்கூத்தின் தங்கியுள்ள ஒரே ஒரு செய்தி நிறுவனமான 'மெரிக்க கேபிள் நியூஸ் டி ரி'வக் (கி என் என்) செய்தியாளரும் உறுதிப்படுத்தியதோடு போலீஸ் இறந்த காயப்பட்ட குழந்தைகள், பெண்கள், வயோதிகர்களை படங்களையும் ஒளிபரப்பியுள்ளது.

ஐயற்றிருக்கும் மொசாக், முன்னாள் அமெரிக்க சட்டமள அதிபர் நாய்சே கினாக் ஈராக்கின் யுத்த அழிவைப் பார்வையிட்ட பின்னர் அமெரிக்காவும் அதன் சார்பு நாடுகளும் ஈராக்கிய குடியிருப்புப் பகுதிகளை கடுமையாகத் தாக்கி வருவதாகத் தெரிவித்துள்ளதோடு பாக்கூத்தைவிட பஸ்ரா நகரம் கடுமீ தாக்குதலினால் பெரும் சேதம் அடைந்திருப்பதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

அத்தோடு ஈராக்கைச் சூழவுள்ள ஜோர்டான், ஈரான் அரசாங்கங்களும் குடியிருப்புகள் மீது அமெரிக்க விமானங்கள் மோசமான குண்டுத் தாக்குதலை நடத்துவதாகக் கண்டித்துள்ளனர்.

இவ்வாறு பேருடைய தகவல்களையும், கண்டிப்புக் களையும் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ட்ஜ் நிசு கரித்திருப்பதோடு குடியிருப்புகள் வணக்கத்தலங்கள் மீதும் குண்டு வீசப்படவில்லை எனவும் அவ்வாறு குண்டு வீசப்படுவதாக கண்டித்த ஜோர்டான் மன்னரையும் எச்சரித்துள்ளார்.

இதே போன்றதொரு நிலையே இங்கிலாந்தில் தனிப்பட்டபகுதிகளிலும் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது. ஸ்கொட்லாந்துவை குண்டு விசி அழிக்கப்பட்டது. புதுக் குடியிருப்பின் அகதி மூலமின் மீது குண்டு வீசப்பட்டு பலர் கொல்லப்பட்டனர். இதே போன்று தினசரி தமிழ்ப் பிரதேசம் எங்கும் குடியிருப்புகள் வைத்தியசாலைகள், வணக்க ஸ்தலங்கள், போக்குவரத்து வாகனங்கள், என்பன மீது குண்டுத் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப் பட்டிருக்கின்றன.

இவை தொடர்பாக சிறிலங்கா அரசாங்கத்திடம் பல வேறுமட்டங்களில் இருந்தும் பலமுறை தெரிவிக்கப் பட்டது. உள்நாட்டு வெளிநாட்டு பத்திரிகைகளும் தெரிவித்தன. சங்கடேக் நிறுவனங்களும் தெரிவித்துள்ளன. நேரில் பார்வையிட்ட பல செய்தியாளர்களும் தெரிவித்தார்கள்.

ஆனால் சிறிலங்கா அரசாங்கத்தின் சார்பில் சிறிலங்கா பாதுகாப்பு இணை அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேடனா இக் குற்றச்சாட்டை திட்டவாட்டமாக மறுத்துள்ளதோடு, அமெரிக்க அதிபர் ஜோர்ட்ஜ் பஷ்ஷிந்தும் ஒரு படிமேலே போய் அவ்வாறு தாக்குதல்கள் நடந்திருந்தால் அவ்வாறு தாக்குதல் மேற்க்க கொண்ட விமானங்களுக்குத் தண்டனை வழங்கப்படுகின்றனவென்று தெரிவித்துள்ளார்.

அவ்வாறானால் இவர்கள் யார் சொல்வதை நம்புவார்கள்? குடிமக்கள் மீதும், தேவாலயங்கள் மீதும் குண்டுக்களை வீசியவர்கள் வந்து சொன்னவாற்தான் நம்புவார்களா? இல்லை. அதையும் அவர்கள் நம்ப மாட்டார்கள். ஏனெனில் அவ்வாறான தாக்குதல்களுக்கு உத்தரவு இவதே அவர்கள் தான். ஆகையினால் கன்னாடிக் கண்டு தாம் உறுதிப்படுத்தும் வரை எதையும் அவர்கள் நம்ப மாட்டார்கள். ஏனெனில் தாம் பார்வையிட்டு வரை விமானிகள் பெயர் கூறி விட்டார்களோ என்ற சந்தேகம் அவர்களுக்கு இருக்கும்.

அதேவேளை கன்னாடிக் கண்டு தாக்க உறுதிப்படுத்துவதையும் அவர்கள் வெளியில் தெரிவிக்கவும், ஒத்துக் கொள்வதும் மாட்டார்கள். ஏனெனில் திட்டவாட்ட கொள்கைகள் செய்பவர்கள் ஒரு போதும் தமது குற்றத்தை ஒத்துக் கொள்வதில்லை. அவர்கள் பெயர்யர்கள்; கிரிமினல்கள்.

இந்திய வல்லாதிக்கம் "போராட்டத்தை நசுக்கிய போது உயிரை மதியாது போராடியவர்"

மேஜர் பிரசாத் நினைவஞ்சலி கூட்டத்தில் ஆஞ்சநேயர்

இந்திய வல்லாதிக்கம் நம் மக்களையும் நமது விடுதலைப் போராட்டத்தையும் நசுக்கிய போது நமது மக்கள் நிலை தளராமல், கணிகாமல் தமது உயிரை அர்ப்பணித்து நமது மக்களுக்கு உரமூட்டி விடுதலைப் போராட்டத்தை பலப்படுத்தியவர் மேஜர் பிரசாத் ஆவார். தியாகிகளால் கட்டியெழுப்பப்பட்ட நமது இந்த விடுதலைப் போராட்டத்தை அரசியல், இராஜதந்திர இராணுவ, கலாசார, பொருளாதார ரீதியில் அழித்தொழிக்க முடியாத நிலையில் இன்று ஸ்ரீலங்கா அரசு உளவியல் முறையில் நமது போராட்டத்தை நசுக்க முயலுகிறது. புத்தத்தினால் ஏற்பட்ட அரசா தாரண சூழ்நிலையில் காசுள் வளவ பணக்காரன் பொருள் களை வரிகள ஏறழகன் பட்டினியால் வாடும் நிலைமையரசனது தற்போது கொண்டு

வரப்பட்டிருக்கும் விலக்கட்டுப்பாட்டுத்திட்டம் மூலம் நீங்கியுயில் நின்றுவது இன்று அனைவரும் பொருள்களை வாங்க முடிகிறது; யுத்தநிறுத்தத்தைக் கடைப்பிடித்ததன் மூலம் விடுதலைப்புலிகள் யுத்தப்பிரியர்கள் ஆவல் என்பதை உலகுக்கு எடுத்துக் காட்டி ஸ்ரீலங்கா அரசின் போலிப் பிரசாரங்களை முறியடிக்க

முடிந்துள்ளது. இவ்வாறு நேற்று மூலாய் பிள்ளையார் கோயிலடியில் நடைபெற்ற மேஜர் பிரசாத் தின் முடிவாவது ஆண்டு நினைவு நிழ்ச்சி எனில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய விடுதலைப்புலிகளின் யாழ்ப்பாணம் பிரச்சாரப் பொறுப்பாளர் திரு.ஆஞ்சநேயர் குறிப்பிட்டார். (20)

ஜோன் மேயர் வீட்டின் மீது மோட்டார் ஷெல் தாக்குதல்

(லண்டன்) மத்திய லண்டனில் பாதுகாப்பு அமைச்சர் அலுவலகத்துக்கு அருகாமையில் உள்ள இங்கிலாந்துப் பிரதமரின் இயல் 10, டவுண்டி வீதியிலுள்ள உத்தியோகபூர்வ

வாசஸ்தலத்தைக்குறிப்பிட்டு மோட்டார் ஷெல் தாக்குதல் நேற்று முன்தினம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாரிய சத்தத்துடன் சக்திவாய்ந்த மோட்டார் ஷெல் கள் இரண்டு வெடித்ததாகச் சம்பவத்தை நேரில் கண்டவர்கள் தெரிவித்தார்கள்.

சோவியத் படைகள் கிழக்கு ஜோர்மனியிலிருந்து 1994-ம் ஆண்டுக்குள் விலகும்

(பேர்லின்) கிழக்கு ஜோர்மனியிலிருக்கும் 3 இலட்சத்து 80,000 இராணுவத்தினரை 1994ஆம் ஆண்டிற்குள் அகிடுத்து விலக்கிக் கொள்ளப்படும் என்று கிழக்கு ஜோர்மனியிலுள்ள சோவியத் இராணுவத்தின் தலைவர் ஜெனரல் மாக் பெத் வுட்ஸ்கோ தெரிவித்துள்ளார்.

இச் சம்பவத்தின் போது போர்க்கால அமைச்சரவையின் கூட்டம் பிரதமரின் இல்லத்தில் நடந்து கொண்டிருந்தது.

சென்றவருடும் கையொப்பமிடப்பட்ட ஜோர்மனிய-சோவியத் உடன்பாட்டிற்கையே இராணுவத்தினரின் இந்த வெளியேற்ற நடவடிக்கை அமைகிறது.

இச் சம்பவத்துக்கும் ஐ.ஆர்.ஏ. என்ற ஐரோப்பிய தலை இராணுவத்தினருக்கும் தொடர்பிருப்பதாக லண்டன் பொலிசு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

சென்றவருடும் கையொப்பமிடப்பட்ட ஜோர்மனிய-சோவியத் உடன்பாட்டிற்கையே இராணுவத்தினரின் இந்த வெளியேற்ற நடவடிக்கை அமைகிறது.

ஐ.ஆர்.ஏ. என்ற குழியினர் மோட்டார் ஷெல் கல்களில் பொறிக்கப்பட்டுள்ள தாசு பொலிசு தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

20 மில். டாலர் பெறுமதியான நூல்கள் ஒருவரால் திருட்டு

(நியூயோர்க்) அமெரிக்காவில் உள்ள நூலகங்களிலிருந்து சுமார் 20 மில்லியன் டாலர் பெறுமதியான நூல்களையும், கையெழுத்துப் பிரதிகளையும் திருடியதாக அமெரிக்கரான லம்பேரிக் என் பவர் மீது வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

மும் அமெரிக்க சட்டத்தின் படி விதிக்கப்படலாம்; சுமார் 300 நூலகங்கள் மற்றும் அரும் காட்சி நிலையங்களிலிருந்து 20,000 க்கு அதிகமான புத்தகங்களை இவர் திருடியது ஊர்ஜிதம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இவர் புத்தகங்களைத் தான் திருடியது உண்மையே என்று ஒத்துக் கொண்ட இவரது சட்டத்தரணிகள், 25 ஆண்டுகளாக இவருக்கு மனநிலை சரிபில்லை என்று வாதிட்டனர்.

42 வயதான இந்தப்புத்தகத் திருட்டுக்கு 35 ஆண்டுகள் சிறைத் தண்டனையும் 1 மில்லியன் டாலர் அபராத

ஏ வப்பட்ட ஷெல் விசில் ஒன்று பிரதமரின் உத்தியோகபூர்வ இல்லத்தின் பின்பக்கமாக வீழ்ந்து வெடித்தது; அதிர்ச்சியினால் பலகட்டடிகளின் ஐன்னை கண்ணாடிகள் வெடித்துச் சிதறின.

உடனடியாக போர்க்கால அமைச்சரவைக் கூட்டம் கூட்டத்தில் மற்றொரு பாதுகாப்பான அறைக்கு மாற்றப்பட்டது. தாக்குதலில் எவரும் காயப்பட்டதாக லண்டன் செய்திகள் தெரிவிக்கவில்லை.

விவசாயக் கருத்தரங்கு (சுன்னாசம்)

சுன்னாசம் லயன்ஸ் கழகம் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி விவசாய நிறுவனத்துடன் இணைந்து நடாத்தும் விவசாயக்கருத்தரங்கு எதிர்வரும் சனிக்கிழமை 16ஆம் திகதி சுன்னாசம் லயன்ஸ் கழகத்தலைவர் எஸ்பி சிதாரானம் தலைமையில் மருதனசாமம் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி விவசாய நிறுவனத்தில் காலை 8-30 மணிக்கு நடைபெறும்.

குறிகாட்டுவான்துறை மீது ஷெல் தாக்குதல்

(புகுடுதீவு) நயினாதீவு கடற்படை முகாமில் இருந்து புகுடுதீவு குறிகாட்டுவான் துறையை நோக்கி கடந்த மூன்றாம் திகதி குறியீற்றுக்கிழமை

மாவை பலத்த ஷெல் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. சுமார் அரைமணி நேரமாக நடாத்தப்பட்ட இத்தாக்குதலினால் குறிகாட்டுவான் துறையில் உள்ள கடைகள் சில பலத்த சேதமடைந்துள்ளன.

புங்குடுதீவு நோக்கி ஷெல் வீச்சு

(புகுடுதீவு) நயினாதீவில் உள்ள ஸ்ரீலங்கா கடற்படையினர் தற்போது புகுடுதீவுப் பகுதியை நோக்கி பலத்த ஷெல் தாக்குதலை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். பிரதேச முகாமில் இருந்து ஏவப்படும் ஷெல் கள் புங்குடுதீவில் பல பகுதிகளிலும் வீழ்ந்து வெடிக்கின்றன. (22)

தேசனை அவ்விடத்தில் பொதுமக்கள் பலர் நின்றனர். ஆயினும் எவரும் காயம் எதுவும் இன்றி தேர்வாதினமாக தப்பினர். மேற்படி தாக்குதலின் போது ஏவப்பட்ட ஷெல் களில் கடைகளை சேதமாக விட ஷெல் களை விட மற்ற யவை வளவுகளில் வீழ்ந்து வெடித்தன. தாக்குதல் நடந்த தினைத்திரு ஆடுத்த நான்கிய நான்காம் திகதி திகட்கிழமை காலை இரண்டு ஹெரி கொப்டர்கள் பிரதேச முகாமில் மாறி மாறி இறங்கிச் சென்றன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது; (22)

சைவத் தொண்டர் நிலைய ஆண்டு விழா

(கொழும்புத்தறை) யாழ் திருநெல்வேலி வட்டக்கு நாவலடி ஒழுக்கையில் அமைந்துள்ள சைவத்தொண்டர் நிலையத்தின் 1ஆவது ஆண்டு விழா இன்று சனிக்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு நிலைய மண்டபத்தில் தலைவர் திரு.செ. ரதீஸ்வரன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. (24)

# ராஜீவ் மீண்டும் பிரதமராக்க

## இந்திரா காங்கிரஸ் முயற்சி

(லண்டன்) புதுதில்லியில் மீண்டும் அரசியல் நெருக்கடி ஆரம்பித்துள்ளது. இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் ராஜீவ் காந்தியை மீண்டும் பிரதமராக்கும் முயற்சிகள் முனைப்படைந்திருப்பதாக அக்சிப் பேச்சாளர் ஒருவர் புதுதில்லியில் கூறியுள்ளார்.

வி. பி. சிங் தலைவரின் ஜனதா கட்சியில் இருந்தும் சந்திரசேகர் தலைமையிலான ஜனதா தன் (எஸ்) கட்சியிலிருந்தும் முயற்சிக்கப்படுகிறது என்பதற்கான சுவர்த்தி மூலக் குழு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக வி. பி. சிங் புதுதில்லியில் கூறியுள்ளார். இந்த

யாழ்ப்பாணம் கட்சித் தலைவர் சட்டமும் மூன்று வருடங்களுக்கும் பிச்சை மனம் மாறுவதில் உள்ள தடங்கலும் மட்டுமே இப்போதே தடை யாக இருப்பதாக கூறப்படுகிறது.

### உறவு சுமுகமாக இல்லை; ஆனால் விரிசல் இல்லை

(டில்லி) காங்கிரஸ் கட்சியுடனான உறவில் சுமுகமான நிலை இருக்கிறது எனக் கூற முடியாத போதும் உறவில் விரிசல் இல்லை என்பது புதுதில்லியில் செய்தியாளரிடம் பிரதமர் சந்திரசேகர் கூறியுள்ளார்.

மனிதாபிமான அடிப்படையில் போர் ஆயத்தகற்ற விமானங்களுக்கு மட்டுமே எப்பொருள் வசதி வழங்கப்படவா என்பதும் இது பற்றி பொதுமக்கள் குழப்பமடைந்ததே தவிர வேறு என்னும் பிரதமர் சந்திரசேகர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதனிடையில் சபாநாயக ரால் பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்ட வெளியுறவு அமைச்சர் வி. சி. சக்லா உட்பட்ட எம். பி.க்கள் இராஜீவ் காந்தியை சந்திரசேகர் மீது குற்றம் சாட்டுவதில் ஈடுபடவில்லை.

### பிற்போடப் பட்டுள்ளது

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் பக்கவாட்டில் இன்று நடைபெறவிருந்த ஊழியர் தின விழாவும், பக்கவாட்டில் நடைபெறவிருந்த சேலக் கழக சேலையில் நீண்ட காலம் பணியாற்றியவர்களுக்கு கௌரவார்ப்பு விழாவும் தவிர்க்க முடியாத காரணங்களினால் பிற்போடப்பட்டுள்ளதாகவும் புதிய திகழ்ச்சிகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. யாழ்ப்பாணம் பக்கவாட்டில் பதினாறு அறிவித்துள்ளனர்.

### தமிழக சட்டப்பேரவை தேர்தலை தி. மு. க. பகிர்காக்காது

(சென்னை) தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவைக்கு நடக்கவிருக்கும் தேர்தலை திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் பகிர்காக்காதேனா தீர்ப்பு கட்சியின் தலைவர் மு. கருணாநிதி சென்னையில் திருமலையில்

நேற்றுக் கூறியிருக்கிறார். மத்திய அரசு தனது கரையைப் பதவி நீக்கம் செய்தால் ஏற்பட்ட மனத்தாங்கலின் காரணமாகவே எதிர்வரும் சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் போட்டி விடுவதாக பயணிக்குகிறது என்று தாக்கு முன்பு கூறியதாக அவர் விளக்கினார்.

### அநாதரவாக வயோதிகர் சடலம்

(செ. த. மை) வயோதிகர் சடலம் ஒன்று நேற்று பிற்பகல் (08-02-91) செம்மணி வீதியிலுள்ள நாயன் மாடிக் கட்டுப் பாரதி மன்றத்திற்கு காவலில் இடக்கொடுக்கப்பட்டது. கைதடி வயோதிகர் இலகதி திவிருந்து இரு நாள்விடுமுறை பெற்றுக் கொண்டு உற்தசன் முகம் (வயது 79) என்பவரின் சடலமே இது வெள்தி தெரிவிக்கப்படுகிறது.

### ஒருவர் பலி

(கொடிகாமம்) கொடிகாமத்தில் பொதுமக்கள் வாழும் குடியிருப்புக்கள் மீது சிறிவங்கா விமானப்படை யினர் நடத்திய குண்டுவீச்சில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். கட்டுவ விவாழ்க்கை குண்டை 6 மீட்டர் வரையில் இது குண்டு வீச்சு விமானங்கள் நடத்திய குண்டுவீச்சில் போது பொது மக்கள் ஒருவர் உடல் சிதறி ஸ்தலத்தினை உடல் கொல்லப்பட்டார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.

### குடுகு

குடுகு கனடிகளுடன் சேர்த்து கள்ளுவதை அவதானிக்க முடிந்ததாம். கைத தாசில்களையாட்டு மைதானத்திற்கு முன்னால் வைக்கப்பட்ட தேசியக் கொடியை நகர கத்திரிப்புத் தொழிலாளர் கள்ளுவதை அவதானித்த தொகுதிகள், தேசியக் கொடிகளை சோடனைக் கடதாசிகள் போல் உபயோகித்துப் பிணர் கவனிப்பாரற்ற விதயோரங்கவில் கிடப்பதைக் கண்டு சவலை தெரிவித்தனர். தேசியக் கொடிகள் வீடுகளிலும், புகையிரதங்களிலும் மதுபானக் கடைகளிலும் பறக்க விடப்பட்டிருந்ததெரிந்ததே 48-ஆவது சுதந்திர தினம் தொடர்பாக விளையாட்டுப் போட்டிகளில் பங்கு கொள்ளும் வர்களை தடுக்க முயற்சியில் சொட்டும் விவரவையையும் தேசியக் கொடிகளாவது தடைக் கொண்டார்கள் இவ்வாறு ஐல்கட் செய்திமேலும் தெரிவிக்கிறது.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார். எனினும் அரசு தரப்பு எம். பி.க்கள் எதிர்ந்து வரக்கூடிய மையாக இப்பிரேரணை தோல்வியடைந்தது. அதனால் இனி நிதிமன்ற விசாரணைக்கான வாய்ப்பே இடம்பெறச் சந்தர்ப்பமில்லை என்பதும் தெரிவிக்கிறது. இதனிடையில் அமெரிக்க சார்பு கூட்டுப்படை விமானங்கள் குண்டு எரிப்போடு வசதி அளிக்கப்பட்டிருப்பதை சிறிவங்கா சுதந்திரக் கட்சியும், நவசமசமஜக் கட்சியும் கண்டித்துள்ளன.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார். எனினும் அரசு தரப்பு எம். பி.க்கள் எதிர்ந்து வரக்கூடிய மையாக இப்பிரேரணை தோல்வியடைந்தது. அதனால் இனி நிதிமன்ற விசாரணைக்கான வாய்ப்பே இடம்பெறச் சந்தர்ப்பமில்லை என்பதும் தெரிவிக்கிறது. இதனிடையில் அமெரிக்க சார்பு கூட்டுப்படை விமானங்கள் குண்டு எரிப்போடு வசதி அளிக்கப்பட்டிருப்பதை சிறிவங்கா சுதந்திரக் கட்சியும், நவசமசமஜக் கட்சியும் கண்டித்துள்ளன.

# 23 ஆம் நாள்

## வளைகுடாப் போர்

★ ஜேர்மனுக்கு வழங்கும் உதவிகளை அமெரிக்க வெளியுறவுச் செயலாளர் ஜெஃஸ் பேசர் தெரிவித்துள்ளார்.

★ ஈரக்கீழ் இராணுவ ஆயத்தகன் பாவிப்பது என்ப தற்கு இடமில்லை என்று பிரான் நாட்டு ஜனாதிபதி மிச்சலி வித்துள்ளார் அப்படியான ஆயத்தகளை ஈரக்கீழ் எதிராகப் பாவிப்பது காட்டுமிராண்டித்தனமானது என்று அவர் தெரிவித்தார்.

★ ஈரக்கீழ் அப்பாவி குஸூலி மக்கள் கொல்லப்படுகின்றனர் பார்க்கும்பொழுது கம்ம இலக்க முடியுது என ஈரான் ஜனாதிபதி நப்சு ஜனி அறிவித்துள்ளார்.

★ வளைகுடாவிடம் தரைப்பட தாக்குதலின் உடனடித் தேவையை பிரான்சிய ஜனாதிபதி மிச்சலி கலிஹூதி யுள்ளார் நீண்ட நாட்களுக்கு அமெரிக்கா தலைமையில் கூட்டுப் படைகள் வளைகுடாவில் விமானத் தாக்குதலை மேற்கொள்ளாமல் தரைப்பட போரின் மூலம் பேரரசு முடிவிற்கு கொண்டுவர அவர் விரும்புகிறார் என பி. பி. ஸி. அறிவித்தார்.

★ ஜேர்மனுக்கு வழங்கும் உதவிகளை அமெரிக்க வெளியுறவுச் செயலாளர் ஜெஃஸ் பேசர் தெரிவித்துள்ளார்.

★ ஈரக்கீழ் இராணுவ ஆயத்தகன் பாவிப்பது என்ப தற்கு இடமில்லை என்று பிரான் நாட்டு ஜனாதிபதி மிச்சலி வித்துள்ளார் அப்படியான ஆயத்தகளை ஈரக்கீழ் எதிராகப் பாவிப்பது காட்டுமிராண்டித்தனமானது என்று அவர் தெரிவித்தார்.

★ ஈரக்கீழ் அப்பாவி குஸூலி மக்கள் கொல்லப்படுகின்றனர் பார்க்கும்பொழுது கம்ம இலக்க முடியுது என ஈரான் ஜனாதிபதி நப்சு ஜனி அறிவித்துள்ளார்.

★ வளைகுடாவிடம் தரைப்பட தாக்குதலின் உடனடித் தேவையை பிரான்சிய ஜனாதிபதி மிச்சலி கலிஹூதி யுள்ளார் நீண்ட நாட்களுக்கு அமெரிக்கா தலைமையில் கூட்டுப் படைகள் வளைகுடாவில் விமானத் தாக்குதலை மேற்கொள்ளாமல் தரைப்பட போரின் மூலம் பேரரசு முடிவிற்கு கொண்டுவர அவர் விரும்புகிறார் என பி. பி. ஸி. அறிவித்தார்.

### உலர் உணவு விநியோகம் குழப்பம் நீக்கப்படும்

கடந்த ஆண்டு இராணுவ நடவடிக்கைகளைப் பாதிக்கப் பட்ட மக்களுக்கு வழங்கப்படும் உலர் உணவு நிவாரணத்தில் பெருமாதம் செய்யப்படவுள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த 1500 டனாவும் அதற்கு குறைந்தோருக்கான நிவாரணம் அந்த வருமானத்திற்குக் கையாடுகின்றன நிவாரணம் என பெரும் சிக்கல்கள்

கல்களை உணர்பண்ணி வந்தது; இதனை கருத்தில் கொண்டு 1991 ஆம் ஆண்டுக்கு ஆரம்பிக்கப்படும் இடமும் உலர் உணவு நிவாரணத்தி ட்டுக்கை முதலிலிருந்து ஆரம்பிக்க தாம் உத்தேசித்திருப்பதாகவும் அரசு அதிபர் கூறினார்.

### நோயினால் மரணம்

(செ. த. மை) சிறுநீரலை உறப்பினர் ஒருவர் முனைக்கார்ப்சிக் நோயினால் பாதிக்கப்பட்டு நேற்று (8 ஆம் தி. தி) மரணமடைந்தார். அனடெட்டி கிழக்கு சிறுநீர் அலை உறப்பினர் ம. முருகையா (42 வயது) என்பவரே முனைக்கார்ப்சிக் நோயினால் மரணமடைந்தார். இவர் 4 பிள்ளைகளை தந்தையாவார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.

### சுற்றுறம்

விசாரணை நடத்தப்படவேண்டும் எனக் கோரும் பிரேரணை ஒன்றை எதிர்க்கட்சிகள் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கீல் செய்திருக்கின்றன. சந்திரசேகர் ரணை மீதான விவாதம் இடம்பெற்ற பிற்பாடு மத்திய ராஜ்ய சபை மெற்கண்ட கேள்வியை எழுப்பினார்.